



■江蘇代表團開放日，全國人大代表、江蘇省委書記羅志軍回答記者提問。蘇振雙攝

以落實習近平總書記的囑託為主線

羅志軍說，去年全國兩會期間，習近平總書記希望江蘇「始終把已經取得的成績看作是事業新的起跑線，按照全面建成小康社會、率先基本實現現代化的要求，不斷開創工作新局面」，並要求江蘇深化產業結構調整、積極穩妥推進城鎮化、紮實推進生態文明建設。一年來，我們把貫徹落實總書記的要求作為工作的一條主線，紮實抓好三項重點任務，雖然困難比預料的多，但取得的成績比預料的好。產業結構進一步優化，城鎮化和城鄉一體化進程加快、質量有新的提升，節能減排完成了國家下達的目標任務。特別要強調的是，這些成績既是發展的成果，也是改革的成果。去年江蘇地區生產總值達5.9萬億，增長9.6%，城鄉居民收入分別增長9.6%和11.4%，能在較高基數上實現這樣的增長，與推進改革是密不可分的。我們將堅定不移地咬住發展目標，按照總書記的要求，認真貫徹落實十八屆三中全會和這次全國兩會精神，抓住全面深化改革的重大機遇，堅持穩中求進，把改革創新貫穿於經濟社會發展各個領域和各個環節，努力使江蘇發展行穩致遠、健康持久。

以經濟體制改革為重點

羅志軍說，李克強總理代表國務院所作的政府工作報告，總結成績實事求是，分析形勢深刻透徹，部署工作要求明確，貫穿了全面深化改革的要求，彰顯了以人為本、執政為民的理念，為改革發展進一步指明了方向。根據中央關於全面深化改革的總部署和習近平總書記系列重要講話精神，江蘇結合實際明確提出，按照中央「完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化」總目標，積極推進在江蘇的率先探索和創新實踐，走出一條具有時代特徵、中國特色、江蘇特點的改革開放之路，在全面深化改革中走在前列。着力抓好中央改革決策的貫徹落實，保持中央改革

決策的統一性、嚴肅性，確保中央改革部署在江蘇不偏向、不走樣。

推進新一輪改革，複雜性、艱巨性前所未有。要選准切入點，把握發力點，一步一個腳印，穩紮穩打向前走，確保全面深化改革開好局、起好步。實踐中，要突出經濟體制改革這個重點，牽引和帶動其他領域改革。既主動出招又積極應招，敢於正視問題，善於發現問題，勇於解決問題，為促進經濟轉型升級、實現更好發展提供新動力。「八項工程」是江蘇各項工作的主抓手，也是我們推進改革的主戰場。要把改革作為推進「八項工程」的一條紅線貫穿始終，找准全面深化改革和「八項工程」的結合部，進一步豐富內涵、提升要求、完善舉措，不斷有所發現、有所創造、有所前進，推動各項工程取得新的更大成效。

羅志軍進一步闡釋，改革已經進入「深水區」，只有着力破除頭腦裡的「深水區」，在「為什麼改、改什麼、怎麼改」上加深理解、提高認識，才能正確、準確、有序、協調推進改革，加快構建有利於科學發展的體制機制。同時，還要探索建立改革的責任機制、激勵機制，支持改革者，鼓勵改革者，善待改革者。

以深化改革實現「兩個率先」

羅志軍指出，2014年是江蘇全面小康和現代化建設進程中十分重要的一年。我們要把全面深化改革作為實現「兩個率先」的「關鍵一招」，無論是推動經濟發展還是增進民生幸福，無論是加強社會治理還是促進社會公平正義，無論是繁榮文化發展還是改善生態環境，無論是推進民主法制建設還是加強黨的建設，都要堅持從改革入手，在制度建設上下力氣，在解決問題上求突破，最大限度打開社會創造活力的「閘門」。

重點是突出五個方面：一是處理好政府與市場關係這個核心問題，更加注重運用市場和社會的力量來推動新的發展，培育「強市場」的新優勢，賦予「強政府」以新內涵，形成兩者正向疊

加效應；二是構建推動經濟轉型升級的長效機制，推出有針對性的改革舉措和差別化促進政策，使創新驅動成為江蘇發展的強大引擎和最鮮明特徵；三是推進新型城鎮化和城鄉發展一體化，按照中央的新部署新要求，加快構建新型城鄉關係；四是創新社會治理，建立健全重大決策社會穩定風險評估、合理訴求表達與解決、調處化解矛盾糾紛等機制，打造現代化的社會治理體系；五是建立健全經濟社會發展綠色評價體系和領導幹部任期環境質量考核制度，用剛性約束促進綠色發展、資源節約、環境保護。

■香港文匯報記者 楊明奇 許婷聞

■3月7日，江蘇代表團開放日現場。

江蘇發展檔案

過去一年江蘇三大發展成效

2014年江蘇省政府工作報告反映出，在過去一年裡，江蘇省全面落實深化改革的各項工作，在深化產業結構調整、積極穩妥推進城鎮化和扎實推進生態文明建設等方面取得長足發展。

一、深化產業結構調整

在深化產業結構調整方面，江蘇扎實開展創新型省份建設試點，高新技術產業產值佔規模以上工業的比重達到38.5%，大中型工業企業研發機構建有率達到85%。全社會研發投入佔比超過2.4%，科技進步貢獻率達到57.5%，高新技術產業產值增長15%。2013年，江蘇省級產業技術研究院正式成立，創新創業人才培養和引進力度不斷加大，人才綜合競爭力和知識產權綜合發展指數位居全國前列，區域創新能力連續五年居全國首位。此外，江蘇還實施了十大戰略性新興產業推進方案，新興產業銷售收入增長18%。

二、積極推進城鎮化

在積極穩妥推進城鎮化方面，江蘇在2013年制定實施了20條政策意見，扎實推進城鎮化，促進城鄉發展一體化。2013年，江蘇城鎮化率達到64.1%。江蘇還在2013年實施了新一輪農村實事工程，區域供水通水鄉鎮、污水處理設施建制鎮覆蓋率分別達到83%、70%，新解決310萬農村人口飲水安全問題，行政村客運班車基本全覆蓋，鎮村公交開通率達到48%。此外，江蘇還對全省區域協調發展作出新部署。在保持蘇北政策連續性的同時，主攻薄弱環節，補缺補短補軟，制定28條政策意見，啟動六項關鍵工程，加大扶貧開發力度，蘇北全面小康建設取得新進展。實施推動蘇中融合發展特色發展的意見和沿江地區轉型發展推進計劃，制定出台促進蘇中與蘇北結合部經濟相對薄弱地區發展的政策，蘇中整體發展水平進一步提升。

三、打造生態文明

在紮實推進生態文明建設方面，江蘇於2013年制定生態文明建設規劃，劃定了全省生態紅線保護區域，建立生態補償轉移支付制度。此外，江蘇還加大了節能減排力度，單位地區生產總值能耗下降、化學需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物排放削減完成年度目標任務。江蘇還加強了大氣污染防治，實施了900項大氣治理工程，完成2450萬千瓦發電機組脫硝改造和56個環境空氣自動監測站升級改造，在沿江8市推廣使用國V汽油，PM2.5監測實現縣（市）全覆蓋。2013年，水污染防治和城鄉環境整治工作不斷加強，江蘇深入開展重點流域治理，太湖流域水質持續改善，南水北調江蘇段水質達標。3580個城市環境綜合整治項目進展順利，完成6.3萬個村莊環境整治任務。此外，綠色江蘇建設也得以順利推進，林木覆蓋率達到21.9%。國家生態市、園林城市、森林城市建設也取得了新進展。



■江蘇泰興水天一色的新農村。



■無錫太湖生態圖景。秦紹楹攝